

对于维吾尔族群众来说，拉动就业带来的不仅有更好的生活，还有开朗的性格

# “维族姐妹的眼神都亮了”

编者按

自1997年开展援疆工作以来，省委、省政府先后选派8批援疆干部人才支援喀什建设。18年来，尤其是2010年新一轮援疆工作以来，喀什受援四县发生了翻天覆地的变化。近日，记者走进喀什，采访山东援疆工作，展现山东援疆成就。敬请关注。

## 山东援疆见闻 就业篇

本报记者 贾瑞君

### “中心工厂+卫星工厂”——带动两倍就业人数

“还有最后5分钟！”“还有最后3分钟！”“最后1分钟！”7月2日上午，英吉沙县中兴公司培训基地内，公司第一届职工技能大赛正在紧张进行。55名参赛选手中有53名女性，奖品有电视机、洗衣机、电饭煲等。

2014年6月，响应政府产业援疆的号

召，济宁中兴手套集团入驻英吉沙县。针对当地群众不愿离家就业的现状，结合自身产业特点，中兴采取了“中心工厂+卫星工厂”的经营管理模式，在县城设立培训基地，在乡村和社区建设卫星工厂，统一管理标准、统一发放订单、统一配送原料、统一回收产品，将工厂建在了农民家门口。

相关就业调查显示，南疆地区维吾尔族群众普遍缺乏现代就业观念，致富积极性不高，普通男性就业比例很低，女性就业人数更少。中兴公司有针对性地制定了培训计划，开展宣讲人生价值、奖励优秀学员、分享先进事迹等活动，调动起了大家的学习工作积极性。第一批培训合格的学员很快成为卫星工厂的“小老板”、管理人员或者总部的技术辅导老师。仅仅过去一年，中兴公司在英吉沙的卫星工厂已达到11个，员工2100多人，而在此之前，英吉沙县全县就业总人口只有3000左右。中兴手套集团董事长陈建华介绍，今年年底，中兴手套将启动35个卫星工厂，就业触角遍布英吉沙全县14个乡镇，实现就业人数4000人。

### 围绕产业抓就业

——引进“短平快”项目

“引进一个大项目，带动一个大产业”，新一轮援疆以来，我省大力推动国有企业、民营企业到新疆开展产业合作，

山东钢铁、山水水泥、山推集团、光大西域等57个过亿元的大项目相继进驻喀什，大大加快了受援地工业化步伐。

大项目迅速促进了当地产业发展，但在就业方面却很难短时间取得明显效果。喀什虽然拥有大量的富余劳动力，但当地群众很少有人在工厂工作过，普遍缺乏现代企业员工应有的纪律性和组织性，再加上语言沟通不畅，用工难成为援疆企业不得不面对的难题。

五征新疆公司总经理王付全对此有切身体会：“刚来第一年，有人早晨上班，下午就要求发工资，发了工资就去买馍、买肉吃，两三天钱花光了，再回来上班。”与此同时，当地大量的劳动力却得不到有效就业，给社会稳定带来不小的压力。

针对现状，山东援疆指挥部围绕产业抓就业，注重引进纺织服装、农副产品加工、商贸物流等劳动密集型“短平快”项目，山东如意纺织、中兴手套、阿里果果农产品加工等劳动密集型项目相继落户喀什。

### “就业一人，改变一家”

——女性家庭地位明显提升

“去年刚来喀什，多数农村维族姐妹说话时眼睛都不敢和人对视。”中兴公司负责人汪萍说，如今在英吉沙县，如果中兴女工和当地普通维族女性在一起，是很

容易分辨出来的，“走路从容，交谈自信，看人的眼神都是亮的，十有八九是中兴女工。”

“看，维族姐妹的眼神都亮了！”让汪萍感动的远不止这些，中兴女工的变化，也带动了其家庭成员思想观念的转变。帕太姆罕·乌鲁格是一名标准的维族家庭妇女，去年当帕太姆罕·乌鲁格要报名到中兴工作时，丈夫买买提·图尔浑坚决反对，甚至一度打骂妻子。当地妇联部门获得消息后，赶紧上门劝说。最终，帕太姆罕·乌鲁格还是来到中兴上班。看到妻子执意要出去工作，买买提·图尔浑很冷淡，对妻子不闻不问。可在两个月后买买提·图尔浑发现妻子竟然赚得比自己还多，主动到工厂门口接妻子下班。如今在喀什，越来越多在援疆企业中工作的女性像帕太姆罕·乌鲁格一样，在家庭中的地位有了明显变化，挨打受气的现象少了。

“就业一人，改变一家；影响一片，安定一方。”冠鲁董事局东方集团总经理戴玉明认为，稳定的就业，给当地群众带来的影响是全方位的。

针对受援地劳动力技能素质低和培训机构薄弱的问题，我省重点在受援四县全部建起了高标准的职业技能实训基地，搭建起劳动力培训平台。仅2014年一年就投入5500万元，进一步提升了受援四县的培训能力。单列2100万元援疆资金，作为劳动力技能培训专项资金，共培训劳动力1300余人。

## 我省29名选手参加全国残疾人职业技能竞赛

□记者 赵君 通讯员 张宇坤 报道

本报武汉7月11日电 由人社部、中国残联共同主办，湖北省政府承办的第五届全国残疾人职业技能竞赛暨第二届全国残疾人展能节今天在湖北武汉开幕。我省29名选手参加竞赛。副省长王随莲参加开幕式并于赛前看望慰问了参赛选手。

本届竞赛为期两天，设置计算机、工艺美术、服装、手工制作及生活服务5大类别24个竞赛项目。我省选手共参加网页制作、刺绣、盲人保健按摩等5大类别19个竞赛项目，与来自全国33个代表队的843名残疾人选手同台竞技。优胜者将授予“全国技术能手”称号，代表我国按规定参加明年在法国举行的第九届国际残疾人职业技能竞赛。

## 山东高校思政课特聘教授师资库启动

□记者 王原 通讯员 张兴华 报道

本报济南7月11日讯 今天上午，山东高校思想政治理论课特聘教授师资库启动仪式在济南举行。教育部党组副书记、副部长杜玉波，副省长赵润田出席启动仪式并讲话。

杜玉波指出，要充分认识新常态下我国高等教育的发展走向，把握高校宣传思想工作的新要求。要把握改革新思路，牢牢抓住教师队伍这个关键，探索建立思想政治理论课教师任职资格制度，健全教师考核评价体系，强化培养培训。要把握协同育人新趋向，进一步整合社会资源，推动形成教育部门主要负责、各相关部门参与、全社会关心支持思想政治理论课建设的协同工作机制。

赵润田指出，要以勇于担当、甘于奉献的精神积极履行特聘教授职责。要切实加强对特聘教授工作的组织领导，强化统筹协调，严格管理考核，全力做好服务。

## 东营医生成我省第400例捐献者

## 山东成功捐献造血干细胞案例全国第三

□记者 李振 通讯员 张春中 报道

本报济南讯 7月9日，韩建国走进山东省千佛山医院血液科病房。4个小时后，一个血袋里装满从他体内分离出来的造血干细胞，这袋造血干细胞将被护送至江苏，实施移植。韩建国也成为我省第400个造血干细胞捐献者。

韩建国是东营一家医院的放射科医生，2010年他加入中国造血干细胞捐献者资料库。今年4月21日，他的HLA分型结果经检索与一位来自江苏宿迁45岁、患有M2型白血病的男性患者相合。接到初配成功的通知电话，他当即决定捐献造血干细胞，并开始戒烟戒酒、跑步锻炼，力争为患者提供最高质量的造血干细胞。

之前，韩建国是山东25万干细胞捐献“后备军”中的一员，如今他成了实施捐献的“编号400”。据山东省红十字会副会长李全太介绍，自2002年中国红十字会启动中国造血干细胞捐献者资料库建设以来，全国干细胞捐献者资料库已有志愿捐献者资料超过200万份，5000名志愿者为境内外患者成功捐献造血干细胞。在我省，报名登记的志愿者人数已达25万余人，其中15万余名志愿捐献者HLA分型数据入库，规模位居全国首位；成功捐献超过400例，位居全国第三。

韩建国成为山东的“编号400”还有个特殊的意义。一直以来，公众对捐献造血干细胞是否会影响到捐献者健康状况怀有顾虑。专家认为，医务工作者捐献干细胞是对公众的良好示范。

## 理论宣讲“掌上”展开

□记者 赵琳 通讯员 王江华 报道

本报济南讯 近日，“宣讲时间”轻快APP手机平台正式上线。这是省委宣传部、省委讲师团和山东广播电视台联合推出的一款手机APP，依托齐鲁网全媒体播出发布平台，广泛宣传党的科学理论和路线方针政策，让理论宣讲在“掌上”轻快展开。

通过二维码扫描或者网址(sdjstqilu.com)访问“宣讲时间”，可以看到今日重点、热词关注、观点速览、时政快递、学习景点、要情在线等6大板块。与传统APP相比，“宣讲时间”轻快APP无需下载，不占空间，即搜即用，登录速度快，目前支持分享15个渠道。

## 我省下月进行中国城乡老年人生活状况抽样调查

□记者 齐静 通讯员 潘思兴 报道

本报济南讯 记者从日前召开的山东省第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查骨干培训班上获悉，今年8月1日起，省老龄办将在我省15个县(市、区)进行第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查，调查采取入户访谈和调查问卷收集数据，调查时间为一个月。

据介绍，本次调查对象为居住在山东省的60周岁及以上中国公民，调查内容以老年人生活状况和养老服务需求为主。我省共抽取了37个县(市、区)，每个县(市、区)抽取4个乡镇(街道)，每个乡镇(街道)抽取4个村(居)委会，进行样本调查。全省样本规模达17760个。

## 省内首个食安卡通代言人亮相

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 时尚的卡通T恤穿在身上不仅好看，而且能获得食品安全小常识；坐在公交车上就能了解很多食品安全知识……日前，青岛市食品药品监督管理局发布了评选出的“食安卡通代言人”。

“食安卡通代言人”由3个卡通人物来组成，分别是小琴岛、小天使和小恶魔。据介绍，小琴岛是一个顽皮的小男孩形象，可爱的小天使是要教给老年人正确的饮食用药安全知识的，邪恶的小恶魔是引诱人乱吃零食、不洁食品的。

## “中国·寿光蔬菜指数”6月份回落7.07点

□记者 代玲玲 报道

本报济南讯 中国寿光蔬菜指数网日前发布的最新数据显示，今年6月份寿光蔬菜价格定基指数为96.11点，比上月103.17点下跌7.07点，环比跌幅6.85%，同比涨幅25%；10大类别指数中有5类下跌、5类上涨。

其中，下跌明显的为茄果类、瓜菜类和菜豆类，跌幅分别为42.9%、31.9%和29.6%；上涨明显的类别是甘蓝类和葱姜蒜类，涨幅分别为31.3%和21.3%。

报告称，菜价回落原因，一方面是日前蔬菜正值盛产期，各地货源丰富，市场供应充足；另一方面是受到市场交易进入淡季，蔬菜需求减弱，以及天气炎热蔬菜不宜运输存放等因素影响。

据悉，进入7月份高温闷热及降雨天气增多，影响蔬菜生长及运输，菜价将有所抬升，但整体还将在低位运行。中下旬“北菜南运”开始，市场供应量增加，预计7月份寿光蔬菜价格指数上升空间有限。

## 信息速递

### “共和国将军书画展”开幕

7月11日上午，“共和国将军书画展”在济南军区八一文体馆举行开幕式，为期两天的展览拉开帷幕。

本次展览主题为“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”。参展作品主题鲜明，格调庄重，情意真切，重温了全国人民奋起抗日、团结一心的历史，歌颂了团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大抗战精神。(□吴允波 报道)

### 山东高速抢占黑龙江优质农牧资源

7月10日，山东高速集团投资4.6亿元的万头进口奶牛生态示范牧场在黑龙江省齐齐哈尔市奠基。

山东高速集团此次布局的世界公认的北纬47度黄金奶产区，是中国最适宜发展大型牧场的地区之一，国内主流乳品企业在这里投资兴业，在全国乳品产业发展格局中具有十分突出的战略地位。此项目工期18个月，预计2016年投产，2017年交售鲜奶。据初步测算，年均利润近1亿元。(□赵莹 吴荣欣 报道)

(上接第一版)近年来，潍坊学院在校地融合式发展中不断取得突破，在周边区域做好“1+1+1”这篇文章，与潍坊市政府这第一个“1”在大政策、大项目等“大”上做文章，与驻地奎文区这第二个“1”在好邻居、好环境等“好”上做文章，还在不断争取与潍坊其他“3区6市2县”这个“11”结上亲。同时，区别不同县域的产业、社会等情况，主动调整合作内容和方式，在“特”上做文章。同时积极学习借鉴省内外一些大学专业、产业对接的成功经验，争取政府、社会对学院专业建设的支持。

### 变“外动”为“内生动力”

潍坊学院通过进行人事、制度改革和教学改革，解决好发展中存在的结构性问题。人事方面，2010年以来，学校已连续派遣七批挂职干部进行学习，以产学研合作能力和应用型人才培养能力的培养培训为重点，不断完善中青年骨干教师挂职锻炼实施办法，大力培养“双能型”骨干教师，为应用型人才培养奠基。

学校先后开展了“2125人才工程”“杰青计划”，启动了“潍院学者工程”。着力建设引、培、备三位一体的人才建设体系，引才突出需求导向，育才突出长远导向，育才突出开放导向，“评才”突出实绩导向。对于紧缺急需人才、高层次人才，建立“人才绿色通道”和“人才特区”。突出学科专业 and 人才培养需求，突出为人才发展和发挥作用服务，突出引培并举和本土人才培养。积极创立事业、待遇、感情等全方位、立体化的“人才生态”体系。

2013年9月，潍坊学院与山东科技大学联合培养的2012级12名硕士研究生来校上课，他们在山科大完成1年理论课程学习后，在潍坊学院导师指导下完成课程研究和学位论文。灵活、有效的人才政策，极大调动了教师的工作积极性，目前学校博士生、硕士生导师达68人。



235省道张店区沭水镇炒米村路口附近虽然设有减速交通警示牌，但大多过往车辆仍保持较快速度呼啸而过。

“每年都会发生十几起交通事故”，一位村民谈起村口的外环路唏嘘不已——

## 农村公路岂能成“裸路”

### 调查 交通：点滴关乎生命

本报记者 刘磊 马景阳  
本报通讯员 杨丽 白继农

- ◆淄博排查农村公路，安全隐患里程竟超十分之一
- ◆不少农村公路缺少减速、隔离、交通警示
- ◆车辆呼啸而过，20余米的人行道4分钟才通过

### 有了警示牌也形同虚设

近日，记者驱车沿S235（湖罗路）前往张店区沭水镇炒米村，由于该线属张店区东外环，且途经张店区东部化工物流中心，车流量特别大、大型货车特别多、沿线村庄路口特别密是记者对该外环线的第一印象。

临近炒米村，记者便在路边发现了“临近村路口100米 减速慢行”的交通提示牌，可即使如此，能按提示减速慢行的车辆并不多。经记者统计，炒米村附近，沿S235不足一公里的范围内，村庄路口就有5个，而且虽然当时已不是车流高峰时段，但每分钟沿235省道途经炒米村村口的大型货车有近40辆之多。

站在村口，一辆辆满载货物的半挂、油罐车呼啸而过，不时有村民驻足等待过路，20余米的人行横道，记者足足用了4分钟才得以通过。

“村口的外环路，车多，在设立减速慢行警示牌之前，许多过路车车速更是快得吓人，每年都会发生十几起交通事故。”张店区沭水镇炒米村村民赵守全谈起村口的外环路便唏嘘不已。

### 整治“裸路”，司机不可任性

像这样的事故经常发生：王某驾